

Előfizetési ár
helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve:
Egész évre 240 K
Félévre 120 K
Hegyedévre 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Telefonszám: 153.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

A becsület.

A magyar kormány még a békeidőben külföldi piacokat keresett és teremti is a magyar föld terményeinek. Milyen volt azonban a magyar kereskedelem? Itt van rá két példa:

Berlinből próbarendeléseket kértek borból. Vittek ki tokajit; olyan volt mint a nektár: gyöngyöző, erős, finom és tüzés, mint a lávafolyam. Vittek ki verségi mézédészet, királyhalmi rizlinget, kecskeméti kadarkát. Nagyon tetszett mind és gurult be az országba a márka. De a bor, mire a közvetítők kezén kiérkezett, lassan elváltozott. A vignetta maradt a régi, de az ital mindig silányabb lett. Végre ez is letette a prófungot. Annyira ment a család, hogy a német vendéglők ilyen reklámokat irtak ki: »Itt nem mérnek magyar bort!«

Van másik eset is. Bécsben a legszebb nyakkendőt 50 fillérért adták. A magyar kereskedőnek azonban azonban nagyban is már csak 4—5 koronáért. Hogy lehet ez? — kérdezte egy becsület magyar cég. Ugy uram — szólta a bécsi ur, — hogy hitellezünk. A magyarországi kereskedők közül igen sok kétszer, háromszor fizet, azután alkudozik, kiegyezik, a végén csődöt jelent s oda az áru. Valahogy be kell hozni a veszteséget!

Ennek a becstelenségnek megrevirágai nyíltak ki a háboru alatt, mikor fiaink ezrével fagytak meg a Kárpátokban a papírköpeny és a papírtalp miatt.

Egy angol politikus azt mondta: *Magyarországon egy nagy dolog hiányzik a kereskedelemből s ez a becsület. Így érthetőek meg a fenti esetek. A becsületet kell tehát helyreállítani! Nagy feladat, de meg lehet és meg is kell vele birkózni és ebben a nagy munkában azoknak kell elől járniok, akiket elsősorban érdekel a kereskedőknek.*

Törvényeink még hiányosak. Csődötörvényünk még enged kibúvót a felelősség alól és lehetővé teszi, hogy kétszer-háromszor felfelé bukott ember negyedszer is kinyissa a boltot, ha nem maga is, hanem mostoha nővére társaságában. A becsület helyreállítását itt bent kell elkezdenni!

LEGUJABB.

— Telefonjelentés, —

A kereskedelmi miniszter mára nagy értekezletet hívott egybe, amelyen a kereskedelmi és ipari kamarák újjászervezéséről tárgyalnak. Az eddigi két iparkamara helyett öt új kamarát akarnak felállítani.

A kereskedelmi miniszterium a vasárnapi munkaszünetről rendeletet készül kiadni.

A népbiztosok bünpörének főtárgyalásán a mai napon kipattant csempészési ügyből kifolyólag letartóztaták, Nepalek Istvánt, Oroszlán Géza joghallgatót és Immerglück Károly fővárosi hivatalnokot.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a két nappal ezelőtt megindult lengyel támadás sikeresen halad előre. A lengyel csapatok Lembergől északra nyomulnak elő. A foglyok száma nyolcezer. Szept 13-án Kovnót elfoglalták s itt is háromezer foglyot ejtettek.

Nagykanizsáról jelentik, hogy Zágrábban a parasztpártiak a szerbek ellen nagy tüntetést rendeztek, mire a szerb csapatok a tüntetőkre tüzeltek. Számos halott, sok sebesült van.

Mátyásföldön a „Rákosi Szántó“ című lap szerkesztője röpiratban büncselekménnyel vádolja Milcevicz János nemzetgyűlési képviselőt. A sajtópör megindult.

Páris. A brüsszeli nemzetközi pénzügyi konferencia szeptember 24-én ül össze. Magyarországot Popovics Sándor, az osztrák-magyar bank volt kormányzója képviseli.

Kassa. A felvidéki malmok a cseheknek nem akarnak listet szállítani. A malmok a munkát hétfőn beszüntetik, amely esetben a cseh kormánybiztos szerint, a tulajdonosokat le fogják tartóztatni.

Bécs. Turini jelentés szerint általános a felháborodás Giolittinek a munkáskérdésben tanúsított magatartása miatt. Giolitti ugyanis a szakszervezetek összes kívánásáigat teljesítette.

Munkánkkal tehermentesítjük az államot, megszüntetjük a terhes társadalmi gyűjtéseket és újból bizalomra bírjuk a kishitűeket.

Dr. Vass József közlelmezési miniszter kiáltványa.

A magyarok Istenének szent nevére! . . .

Dr. Vass József közlelmezési m. kir. miniszter nehéz feladatának, az ország ellátásának sikeres megoldása céljából kiáltvánnyal fordult a törvényhatóságokhoz, mint a magyar nemzet megannyi váraihoz, a magyarok Istenének szent nevében kérve, hogy a nemzet megmentésének érdekében működésében támogassák.

A miniszter ur törvényhatóságunknak is tudomására hozván kineveztetését azon hitének ad kifejezést, hogy a megmaradt törvényhatóságok, mint a ma-

gyar állam erős pillérei elég erősek lesznek a megsulyosodott terhet is elviselni. A belső rendnek első alapfeltételeit — amint a kiáltvány mondja — a mindennapi kenyér biztosítása mindenki számára. Amíg a jövő évi vetésnek és a kielégítő táplálkozásnak kérdése megoldva nincs, addig a felforgató eszmék itt mindig termékeny talajra találnak. E kettős feladat megoldásánál a miniszter ur a hatóságok, gazdasági egyesületek hazafias szellemére, törvénytiszteletére számít.

A kormány előbb a természetnek csupán egy részével akart rendelkezni, de a kedvezőtlen cséplési eredmények miatt a kormány »a nemzet egyetemes érdekeitől« vezérrelve kénytelen volt az egész idej kenérmagtermést zár alá venni, nehogy az üzleti spekuláció az ellátatlan szegényebb osztályok és a termelés elől elvonja.

»Teljes tudatában van a kormány annak, hogy a termelőnek óriási mértékben megnövekedett költségekkel kell küzdeniök s teljesen jogosnak ismeri el a törekvést, hogy a termékek végre szabad forgalom tárgyává tétessenek, de a parancsoló szükség megköveteli, hogy a mindenki által megszerezhető legyen, mert különben megbomlana ismét a sok szenvedés és mérhetetlen nemzeti veszteségek árán óriási erőfeszítéssel visszaállított jogfolytonosság és rend.«

A kormány meg van győződve arról, hogy a magyar nép józanágánál fogva megérti ezt az intézkedést s ha keserűen is, mégis megnyugodva és abban a tudatban válik meg munkája gyümölcsétől, hogy ezzel a hazának s így önmagának is használnál.

Ha a hatóságok és gazdasági egyesületek a népet felvilágosítják és áldozatkészségét felkeltik, a magyar gazda nemcsak belenyugszik a beszolgáltatás kényszerébe, de önként fogja terményeit a haza oltárára felajánlani. Ha nem lesz meg mindnyájunkban a mindent felajánló áldozatkészség, el fog pusztulni az ország nyomorultul s hosszú szolgátság fog következni az ezereket dicső multra.

A miniszter urnak minden tekintetben belátó, őszinte, meleg hangú kiáltványa Kecskeméten is minden bizonnyal visszhangra fog találni.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,

Hiszek egy Isteni örökigazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

— Nem dolgozhat a Ház.

A nemzetgyűlés egyik ülését Gaál Gaszton fűggesztette fel, mert a 260 képviselőből nem volt több, mint öt hat jelen. Ezt a hanyagságát az igen tisztelt képviselőknek már egyszer szóvá tettük. Miért nem végzik a kötelességüket? Ha nem érnek rá, akkor mondjanak le. Engedjék a munkát másoknak, akik lelkiismeretesen elvégzik azt. Mert így még se járja lopni az ország pénzét és idejét.

KÜLFÖLDI HIREK.

Németországban általános munkakötelezettséget léptettek életbe. Minden 20—30 éves férfi és nő egy évi gyakorlati munkára köteles.

Az osztrák választásokon a szocialisták kudarcát várják. Renner új koalícióra gondol.

Kameney Norvégiában csak 3 napi tartózkodásra kapott engedélyt.

A Neue Freie Presse szerint a magyar nemzeti gyűlés elnöke tizenhárom társával látogatást ohajt tenni Belgrádban. (?)

A párisi ellenzéki sajtó nem örül a magyar-francia közeledésnek.

Franciaország gazdasági összeköttetésről nem tárgyal Oroszországgal.

Lengyelországban nagy az elkeseredés a cseh ellen.

A cseh kormány lemondott.

A bajor kommunisták le akarják gyilkolni a rendőrséget és a polgárőrséget.

A bolgár külügyminiszter most tette közzé az első narancssárga könyvet, mely Bulgáriának a világháborúba avatkozására vonatkozó diplomáciai adatokat tartalmazza.

HAZAI HIREK.

E hó 19-én, vasárnap lesz Kosuth Lajos születésének 118. évfordulója. A függetlenségi és 48-as párt nevében P. Ábrahám Dezős koszorút helyez Kossuth sírjára.

A pozsonyi cseh minisztérium megtilja a tisztviselőknek, hogy a hivatalos helyiségekben egymással magyarul beszéljenek.

A finnországi papírgyárak egyesülete tízezer iv irópapírt küldött szeretetadományként a magyar néphagyományt kutató szövetségnek.

A MOVE Budapesten a Vígadónban «Világsport és testnevelés» címmel jótékony célú előadásciklust tart vetített és mozgóképekkel.

Budapestre érkezett a román vasúti bizottság, hogy az áru- és személyszállítás módjait megállapítsa.

Vasárnapról kezdve a zsemle ára Budapesten 2 korona 70 fillér lesz és csak jegy ellenében kapható.

Szlovénzköbön alkalmazott cseh tisztviselőket a prágai Narodni Listi c. lap felszólította, hogy sürgősen tanulják meg a magyar nyelvet.

Prohászka Ottokár a numerus clausuráról tartott beszédében hangsúlyozta, hogy fel kell emelni a magyar középosztályt.

Megkezdődött a Duna apadása.

Jugoszlavia rendkívüli követe, Mitojevic Milan, megérkezett Budapestre, s megbízó levelét átadta külügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnöknek.

A kormány tagjai Teleki Pál elnökletével csütörtökön délután a miniszterelnöki palotában minisztertanácsot tartottak.

Az őszi vetés biztosítva van Kecskeméten.

A szűk határok közé kényserített Csonka Magyarországának életfeltétele, hogy elsőrendű élelmicikkek termelése minél intenzívebben történiék. Egészéser, fejlett gazdasági élet jövődő gazdagságnak képezi alapját, olyan új, magyar társadalomnak, mely boldogan, meglegedetten él. Hogy mi volt gazdasági életünk a háború előtt, mindenki tudja. Az áldott magyar föld nemcsak bőségesen ellátta fiait, hanem terméskéleslegéből szomszédainknak is jutott.

S midőn a béke értelmében termőterületünk kétharmadán, a leggazdagabb vidékeken hitvány bitórlók vetették meg lábaikat, e területek magyarul érző népe, korbácsúttékekkel kényserítve, hazája megmaradt részébe menekült. Hangos lett a kenyérelő sző Csonka-Magyarországon.

A földreform nehézségei.

A földbirtok helyes megosztását szabályozó rendelkezésekről szóló javaslatot szétosztották a nemzetgyűlési képviselők között.

Az agrárkérdések egy kiváló ismerője, az emberek százezreinek a földreformhoz fűződő reményeit illetően ezeket mondotta: — Szabó István (nagyatádi) javaslata tényleg alkalmas lenne arra, hogy sok sebet hegesszen be. De kérdés, lesz-e annyi föld, ami valamennyi igény kielégítésére szükséges.

— Elvígve a Csonka-Magyarországon lévő 5 holdig terjedő 427 636 törpegazdaságnak 10 holdig való kiegészítéséhez 2,168.180 kat. hold volna szükséges. Föld és háznélküli mezőgazdasági munkás 497.308 van.

Dr. Hanauer István püspök Kecskeméten.

Szombaton d. u. 5 órakor érkezik a püspök kocsin Kerek-egyházról, ahol aznap szolgálta ki a bérmálás szentségét. Az izsáki és kerekegyházi ut keresztezésénél várja a kecskeméti küldöttség bandériummal. A testületek élén a főispán fogja üdvözölni a nagytemplom előtt. Vasárnap reggel, mint az 1739 évi pestis megszűnésének évfordulóján, 8 órakor körmenetet vezet a Szentháromság temetőbe, ahol szentbeszédet és utána misét mond. Déli 12 órakor a plébánián fogadja az üdvözlő küldöttségeket. Délután 4 órakor kezdi meg a bérmálást az angolkisasszonyok templomában, ahol a zárda növendékeinek osztja ki a bérmálás szentségét. Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön a nagytemplomban bérmál 8 órai kezdettel. Előtte mindennap prédikál és szentmisét mond. Pénteken Helvécián, szombaton Szentkirályon bérmál fél 6 órai kezdettel. 26-án, vasárnap az összes középiskolai tanulóknak osztja ki a bérmálás szentségét a piaristák templomában.

Csonka Magyarország nem
förszág
Egész Magyarország menyör
föszág.

gon. S ez nemcsak a termelőktől követel fokozott munkát, hanem a föld termelő erejét is nagyobb tevékenységre kényseríti.

A jövő évi liszt és kenyér biztosítása végett a kormány vetőmagot bocsájtott a gazdaközönség rendelkezésére.

A kecskeméti Áruforgalmi R. T. hoz 10 vagon vetőmag már megérkezett, s kiosztása folyamatban van. Ez a mennyiség teljes mértékben fedezi a szükségleteket, úgy, hogy az őszi vetést Kecskemét egész termőterületén zökkenés nélkül lehet eszközölni. A vetőmag bősége lehetővé teszi az Áruforgalmi R. T. nak, hogy előjegyzéseket korlátolt mennyiségben meg elfogadjon, hangsúlyozza azonban, hogy ezt nem örletési, hanem csak vetési célokra adja ki.

Ha csak egyenkint 3 holdat igényelnek, újabb 1,491.924 kat. hold kellene, összesen 3,630.104 kat. hold, holott a Csonka-Magyarországon a nagybirtokok szántóföld területe 1,617.707, a középbirtokoké pedig 864.141 hold, összesen tehát 2,481.898 hold. Ez tehát összesen nem annyi, mint amennyi a törpegazdaságok kiegészítésére és a földművesmunkások földhöz juttatásához elegendő lenne. Hol van még a közszolgálati alkalmazottak, a kisiparosok, a hivatásos katonák földigénye? Attól félek, hogy a Szabó féle földreformjavaslat elvben igen szép, de a gyakorlatban éppen ellenőrző keresztlívület nem lesz, vagy pedig csak akkor, ha az igényeket erősen leszűkítjük.

NAPI HIREK.

Palotás Fausztin ezredes előadása.

Csütörtökön délután 5 órakor tartotta Palotás Fausztin ezredes előadását a Katona színházban nagyszámú közönség és a tisztikar s a legénység egy részének jelenlétében. A hölgyek közül számosan magyar viseletben jelentek meg s nagyon jól illett a mindvégig lelkes, hazaszeretettől izzó előadáshoz. Éneket mondok — mondta az ezredes — de nem lanttal kezembem, hanem karddal oldalamon. Azután szárnyaló szavakkal vonultatta fel előttünk a nagy-ösök példait: Árpádtól egész Széchenyi Istvánig. A nagy-ösök emlékezte öntsön bizalmat szívünkbe, hogy nem veszhet el még a magyar. Valamikor három tenger mosta hazánk határait, azután csak egy volt s most az is elvesztett.

Sokjáz ellenségünk, de le fogjuk gyűrti őket s nem veszhetnek el a hazától az elfoglalt területek. Hazánknak elborult egén, mintha máris reménysugarak ragyognának. Legfőbb bizodalomunk pedig a rendíthetetlen nemzeti hadsereg s a polgárság munkabírása, a polgárságnak és hadseregnek a hazaszereteten való összeforrása. A nemzeti hadsereg évszázados álma volt a magyar

nemzetnek. Első hangoztatója Zrinyi Miklós volt, a költő, de csak századokkal később, a jelenben valóította meg egy másik nagy magyar: Horthy Miklós. A polgárság számára Széchenyi István szabta meg az irányt, megmutatta a jövő fejlődés útját, melyen csak a szorgalmas munkavetelhet virulásra. Induljunk a nagy-ösök példái után, mert oly nemzet, mely multját nem tagadja meg, nem veszhet el soha. Az igaz hazaszereteten nem vehet erőt sem a külelenség, sem a belső konkolyhíntók munkája.

— A több, mint egy óráig tartó lelkes s stílusában is magasröptű előadás után a közönség elénekelt a himnusz. S a décege tiszték és katonák láttán azzal az impresszióval s egyben reménységgel távoztunk az előadásról, hogy jövője van a nemzetnek, melynek ilyen fiai s ilyen Palotás ezredesei vannak.

— Éjfélleg lesz villanyáram.

A villanygyár igazgatósága közli, hogy a szénhiányra s a szept. 20-án életbelépő téli időszámításra való tekintettel szept. 21-től kezdve éjjeli 12 óráig szolgált áramot.

— Tíios a lisztszállítás. A napokban a közlelmezési minisztérium rendeletét fog kiadni, melyben megtilja a buzának, rozsnak, kétszeresnek, árpának, tengerinek, tatárkának, kölesnek, lisztnek és darának tengelyen való szállítását. Szállítani ezután csak külön engedéllyel lehet. Hasonlóképpen engedély kell a 10 és 20 kilogrammos postacsomagokban való tiszt- és örleményszállításra is. A vasuti utasok 5 kilogrammnál több gabonaneműt külön engedély nélkül utipodgáshoz nem vihetnek magukkal.

— A Fructus új borközraktára. A Fructus Rézvénytársaság, Kecskeméti Gyümölcs-, Zöldség, Szőlőtermelő Ertekesítő Rézvénytársasága IV. ker. Nyár utca 4. szám alatt új borközraktarakat épített, amelynek bemutatás és fölavatása szeptember 19-én, vasárnap délután 6 órakor lesz. A felavatást társasvácsora követi.

— A közszolgálati alkalmazottak beszerzési csoportjának intéző-bizottsági tagjai felkértek, hogy a folyó évi szeptember hó 18-án délután 4 órakor a kir. törvényszék I. emelet 50. ajtószámú hivatalos helyiségében tartandó ülésen pontosan megjelenni sziveskedjenek.

MA A MOZIBAN A TENGER LEÁNYA!

— Jóslat a térről. Sirius mester, az ismert időjós, hoz azas hallgatás után egy pesti lap hasábjain ismét megszólalt. Jósolatában elmondja, hogy szeptember tizediktől az időjárás kedvezőbbre változik s hőemelkedéssel kevés eső jön, általában véve azonban szép enyhe napokra van kilátás. Az éjjelek kissé hűvösek lesznek, sőt gyenge dér és hóharmatok is várhatók. Októberben szintén jónak és kedvezőnek ígérkezik az időjárás s leszámítva pár csapadékos és ködös napot, pár enyhe időket várhatunk. Sirius bátyánk

szert november első felében sem lesznek nagy hidegek, de tizenötödike körül hirtelen megváltozik az idő, azután ború, kőd, eső és vihar jön. Lesznek jéggel kevert zivatarok is. Tartós nagy hideg még decemberben sem lesz. Hét foknál mélyebbre nem igen száll le a hőmérséklet. Ezzel szemben a jövő év januárja kritikus hónap lesz a Szirius szerint 32—35 fokos hidegben fogunk dideregni. Adja az ég, hogy a jó öreg Szirius az egyszer családóké, mert ha véletlenül mégis valóra válnék, amit jóslott, akkor kénytelenek leszünk hozzá menni, hogy ha már adott hozza, mondja meg, hol kapunk hozzá fát is. Ezt azonban bizonyosan még Szirius sem tudja, mert ezen a ponton még az ő tudománya is befagy.

— **Magyarország boldog ország.** A napokban itt járt Kecskeméten egy külföldi nagy kereskedő, aki beszélgetés közben elmondta, hogy most Gyöngyösről jött, ahonnan 12 vagon babot szállított Londonba, ahol azt babkonzervnek fogják feldolgozni a katonaság részére. Kecskemétre nagyobb mennyiségű bor átvétele céljából jött. Innen Makóra megy, ahol 22 vagon hagymát vesz át. Végül hozzátette, hogy a legboldogabb ország Európában Magyarország, mert itt mindent lehet kapni s innen lehet szállítani a külföldre. Persze a jó német nem lát mást csak az üzletet s neki legnagyobb boldogságot jelent a szállítás. S nem tudja, hogy van még a világon Csonkagyarország és nyomorúság is.

— **Borvezeték a sétatér alatt.** A Fruktus Rt. azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy a Katona sétatér alatt borvezeték lefektetését engedélyezze.

— **Felhívás a szabóiparosokhoz.** A közszolgálati alkalmazottaknak ruhával való ellátásával kapcsolatban Schnetzer tábornok ur tájékoztatást óhajt nyerni oly irányban, hogy helybeli szabóiparosok a közszolgálati alkalmazottak részére mily árban készítenének ruhákat, ha az elkészítéshez az összes kellékek rendelkezésükre bocsátatnának, gomb, cérna hozzáadása nélkül. Ezért felhívtnak az összes szabóiparosok, hogy a fenti értelemben elkészített ajánlatukat a beszerzési csoport vezetőségénél (kir. törvényszék I. emelet, 50 ajtó) 3 nap alatt írásban nyújtsák be.

Jön a rozson át!

Hétfőn Kedden

— **Kaposvár városa** átíratban kéri a kecskeméti villanygyár szervezeti szabályainak megküldését. Érdeklődik a villanyáram hektowattfontkénti áráról, az igazgató főmérnök, alkalmazottak és szakmunkások fizetéséről.

A keresztyén nemzeti megújodást szolgálja, aki a keresztyén magyar nemzeti irányu lapokat támogatja.

A munkáskérdésről.

A munkáskérdés olyan nagy nyílt sebe az országnak, amelyet csak szeretettel, jó szízzel és megértéssel lehet gyógyítani. De a gyógyításra hamarosan szükség van s az orvos igazi orvos legyen, ki tökéletes gyógyulást nyújt, ne pedig kuruzsló.

Tisztázni kell azonban először azt a kérdést, hogy ki is hát a munkás? E kérdés fontossága kitűnik abból, hogy maguk a munkások állítanak maguk közé választalakat azáltal, hogy szakmák szerint elkülönítve törekednek céljaikat elérni. Habár az egyik szellemi, kereskedelmi, a másik ipari, vagy földműves munkáival keresi meg az ezer verejtékkéztáta kenyerét, azért mindegyik munkás. S a szellemi munkás épp úgy nyomorog, mint a kétkézi munkástársa.

Szükséges, hogy a mai munkástársadalom lássa meg az idők jelét s tömörüljön egy hatalmas, nemzeti táborba, mert csak így lehet erős támasza szegény megcsönkített hazánknak. Be kell látnunk azt is, hogy a munkáskérdést csak úgy lehet megoldani, ha a személyi érdekeket s egyes csoportok érdekeit háttérbe szorítjuk s egy szívvel-lélekkel sietünk a *becsületes, dolgozni akaró magyar munkástestvéreink* megmentésére.

— **Országos vásár.** Tiszakürt nagyközségben az őszi vásárt szeptember 26-án tartják. Vésztmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Olcsóbb lett a francia bor.** Francia lapok közlik, hogy a rendkívül kedvező szüreti kiállítás Délfranciaországban a borok nagyarányú áresését idézte elő, ami annál érthetőbb, mert mintegy 10 millió hektoliter készlet maradt a régebbi évjáratokból, szemben a tavalyi 2 millió hektoliteres készlettel. A bor árak további hanyatlásával szemben szakkörökben az az eszme merült fel, hogy sürgősen pince szövetkezeteket kell létesíteni, amelyekben a borok nagy részét beraktározni és arra kölcsönt vennének fel. Egy másik terv szerint a termelők boreladását szeretnék százalékszerűen kontingentálni. Felmerült az a gondolat is, hogy 5 évi érvényességi időtartammal minimális borárakat állapítsanak meg.

— **Németországot retentes tél fenyegeti.** A sulyos béke nemcsak a magyar államéletet bénította meg, hanem Németországot is az anyagiromlás lejtőjére juttatta. Scheidemann most kijelenti, hogy a német nép nehéz hónapoknak néz elébe: élelmiszervehiány, a legkínosabb lakásnyomor, széninség, munkanélküliség és borzalmas nyomor fenyegetik beláthatatlan ideig.

— **A gyárak munkarendjei.** A vörös uralom alatt a leg-több gyár kifüggesztett munkarendjét megsemmisítették. Ezeket most ujakkal kell pótolni. Ezt már több gyár megtette s munkarendjét az iparhatósághoz beterveztette. Az iparhatóság most felszólítja mindama gyárakat, amelyek munkarendjüket még nem küldötték be, hogy ezt haladéktalanul eszközöljék.

Az első teendő a munkásság egészséges megszervezése. Fő-dolog, hogy az egyes társadalmi osztályok ne igyekezzenek egymás fölé kerülni, hanem egymást támogatva, egy szívvel-lélekkel dolgozzanak hazánk sor-sának jobbra fordulásán.

E célt mindenkiérek erejét megfeszítve kell dolgozni s aki dolgozik, az mind munkás. Nem ismerünk ma mást, csak a szebb jövőért küzdő fanatikus munkásokat. Akik dolgoznak, azoknak meg kell adni munkájuk után a tisztességes megélhetést is. Hazánk minden becsületes munkásának jusson szabadság és jólét, megérdemelt jog és mindennapi kenyér!

A magyar összmunkásság a helyes vezetés mellett tömörítve csak javára lehet egy a társadalomnak, mint szeretett hazánknak.

A mult keserű tapasztalatai megmutatták, hogy a heiytelen vezetés hova juttatja a munkásokat. Vigyázni kell tehát arra, hogy ki lesz a vezető, s éber figyelemmel kell kísérni minden lépésüket. Mert a munkásság szerepe az eddigi munkásmozgalmakban csak olyan volt, mint egy nyájé, amely a kolompós után csinált mindent, nem vette számba a következményekkel.

— **Kereszténymészárlás Kinában.** A »Reuter-ügynökség« jelentí Hongkongból, hogy Kinában irtóhadjáratoit indítottak a keresztény lakosság ellen. Gépfegyveres katonák támadták meg a falvakat, akik asszonyokat is lelőttek. A templomokból elcipelték a keresztény kínai tanítókat és megölték őket. A falvakat öljgyújtották, a lakosokat megölték vagy elkergették.

— **Serlegmérkőzések.** Vasárnap, e hó 19 én d. u. fél 2 órakor a KTE ifjusági csapata játszik DFC-vel. — 3 órai kezdettel KAC ifjusági csapata KAC II. csapatával fog játszani.

— **Gyűjtsünk használt postabélyegeket.** Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája, Budapest, IV., Váci utca 31—33. felkéri a hazafias közönséget, hogy a használt postabélyegeket küldje be neki. A közönség evvel minden megterhelés nélkül nagy szolgálatot tesz a Ligának és hathatós támogatásban részesíti nehéz munkájában, küzdővén a szent célrét: Támasszuk fel az ezeréves Magyarországot!

— **Tejfel és túróhamisítók.** Csinos kis listát tesz ki ama haszonleső, lelketlen kofák névsora, akik üzleti alapon követnek el merényletet a fogyasztók egészsége ellen. A rendőrség ma a következőket büntette meg: Merász Lászlókat, mert 1919 dec. 12 én nagy viztartalmú turót árult, 55 koronára, Kovács Menyhértet, ki ez év febr. 27-én savóval hamisított tejfölt adott el, 85 koronára, Kutí Jánosnért erősen felvezetett tehénturó eladásáért 115 koronára, Gál Ferencnért, mert savóval kevert tejfelt árult, 85 koronára. Megfelebbezte. Merke Istvánnét hamisított tejfel eladásáért 95 koronára.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szept. 17 én Hajdúk hadnagya, operett, páratlan b. 6 sz.

Szept. 18 én Hajdúk hadnagya, operett, páros b. 8 sz.

Szept. 19 én d. u. Magdolna, népdráma, bérletszünet.

Szept. 19 én este Hajdúk hadnagya, operett, bérletszünet.

Anyakönyvi kivonat.

— 1920 szept. 15—17-ig. —

Születések: Keresztes Mária rk., Virág Mária rk., Dégi Rózsa rk., Bakos Ferenc rk., Sulús Margit rk., Koncz Gyula rk., Halász János rk., Balmi Mária rk., Tasi László rk.

Halálozások: Özv. Józsa Mihályné Lenkei Juliánna, ref. 82 éves, Nagy László rk. 67 éves, Virág János rk. 19 éves, V. Horváth Antal rk. 1 hónapos, Koncz Gyula rk. 1 hónapos, Bohák József rk. 22 éves, Boda Sándorné Nady Mária ref. 40 éves, S Tóth Mária 4 hónapos, Varga Pál ref. 2 hónapos, Faragó Gergely rk. 7 éves, Nagy János rk. 7 hónapos.

Házasságot kötöttek: Kovács Zoltán Lajos ref. és Zilahy Etel ref., Fazekas Ferenc rk. és Farkas Rozália rk.

Birtokváltások.

Mihalkovics Antal és neje Kovács Erzsébet V. Fecske u. 22/a sz. házát megvette Szöllősi László és neje Nagy Ágnes 320 ezer K-ért.

Fehér István galambosi dűlői 980 négyszögöl földjét megvette Almási Jánosné Deák Erzsébet 10 000 K-ért.

Horváth Gábor és neje Szomor Ilona fehértői 9 hold 60 négyszögöl földjét megvette Sárközy Rozália 60 000 K-ért.

Német Mihály és neje Bebökö Zsuzsánna méktői 1 hold 651 négyszögöl szőlőjét megvette Almási Ferenc és neje Vús Mária 23 500 K-ért.

Polyák Mihály bodvány dűlői 11 h. 1000 négyszögöl földjét megvette Sz. Kovács Jánosné Sz. Kovács Magdolna 120 000 K-ért.

Tóth István és neje Balog Erzsébet VI, Zöldfa u. 62. sz. házát megvette Kelemen Lajos és neje Krizsán Erzsébet 33 000 K-ért.

Király Károly feketehalmi dűlői 60 hold földjét megvette Gáspár Mihály és neje Mócza Mária 300 000 K-ért.

«Kecskeméti Egyesült Gőztéglagyár r.-t.» máriahegyi 12 h. 1456 négyszögöl földjét megvette Zimay Pál 243.353 kor. 50 f-ért.

Özv. Bodor Józsefné Koncz Mária nyiri 9 h. 357 négyszögöl földjét megvette Ifj. Csókás Mihály és neje Darányi Lidia 88 ezer K-ért.

Özv. Nyers Józsefné Horvát Anna VIII., Közép u. 4. sz. házát megvette Hencz István és neje Beke Anna 64.000 K-ért.

Laptulajdonos és kiadó: az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

Aranyat, ezüstöt, brilliánst,

régiségeket napi áron veszek, óra- és ékszer javításokat, betűk, monogrammok és cimerek vésését nagyon olcsón eszközölöm

Pásztor Pál óras és ékszerész, Arany János-u. 8. (Régi íteés piac.)

!! Alkalmi bérmajándékok !!

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű takaréktűzhelyeimet a napi forgalmi árban kiárulom.

Schrötter Béla lakatosmester, László Károly-utca 2. szám.

Fiú- és leányka-ruhák,

téli kabátok, női cipők, kosztümök, gyümölcsös kosarak jutányos áron beszerezhetők az **"Ergon,"** kecskeméti telepen, Rákóczi-ut 20. szám. Ugyanott elsődrendű pergetett akác-méz kilónként 100 koronáért kapható.

Weisz Mór

divatruháza az Aranyeshághoz. Mennyasszonyi kelenyék és kész uri-ruhák nagyraktára. : : :

Eladó vendéglő

Jó forgalmu vendéglő, a város központján : : : azonnal átvehető. Bővebb értesítés Bem-utca 3. sz.

Egy jó munkás

cipész-segéd azonnal felvétetik özv. Szappanos Mihálynénál, Beniczky-Ferenc-utca 9. sz. alatt.

Halász Arthur

áruházában, (Szabadság tér 4.) Ujjonnan érkezett selyem, szövet, vászon és egyéb férfi- és női divatkeimek nagy választékban kaphatók. o

Órák javítását

olcsón és pontosan eszközöl **Kovács Aladár** óras és ékszerész Kecskemét, Kéttemplom-köz.

Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Allandó maradék-raktár!

Posztó-, vászon- és női divatruháza. Villanyerőre berendezett nap- és esernyő készítő és jakéttemplom-köz. vitőlzet.

AKI mindent : vesz, elad, : közvetít

Holländer Manó V. Fecske-utca 5. sz.

Fischer Izsák

Posztó-, vászon- és divatáru raktára

== Kéttemplom-köz. ==

15 darab 1 $\frac{1}{2}$ éves disznó és egy nagy erős igásló eladó.

Értekezni lehet **Héjjas Mihály** pincseözveivel vezető igazgatónál, I. ker., Damjanich utca 3-5. sz.

ARANYATA grammonként 60 koronájával Brilliansokat és ezüstöt régi magas áron veszek. Óra, ékszer javításokat, vésnöki munkát gyorsan és jutányos áron végzek.

Gyenes László Arany János-utca 7. szám.

17617-1920. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter 10510-1920 sz. rendelete alapján értesítem a termelőket, hogy paprika vetési területeiket, ha az az 50 négyszögmétert meghaladja, a város gazdasági osztályánál f. hó 20-ig jelentsék be.

Aki paprikát örölteini akar, az köteles azt a helyi vegyvizsgáló állomáson beszerezhető 2 példányú irlapon ugyanott bejelenteni.

Forgalomba csak minősített és leolmóztott zsákban tartható az örlt paprika.

A csöves és tört paprika belföldi forgalma szabad, külföldre azonban csak a Gyógy- és Ipari Növény forgalmi iroda engedélye szállítási igazolvány alapján lehet, melyet közvetlenül oda kell fordulni (Büdapest).

Aki a rendelet intézkedéseit megszegi 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható kihágást követ el.

Kecskemét, 1920. szeptember hó 3.

Dékány,

h. polgármester.

Mindenféle cipő-kellék

jutányos áron kapható **Schiffer Adolf-nál** Szabadság tér 6. sz.

Valódi balatoni

bográcson főlt **halpaprikás**

lesz f. hó 17 én, ma, pénteken este (Mezei-ut. 22. sz. vendéglőmben.

Egy adag halpaprikás kenyérrrel és fél liter borral **40 kor.** Minél számosabb megjelenést kérve vagyok tisztelettel **MANÓ JÁNOS** vendéglős.

Gyula bácsi eimbalmoz! Gyula bácsi eimbalmoz!

Mindennemű

kézimunkát, fehérvarrást és javítást, Cim: IV. Bánffy-richeleu, madeira, utca 19. szám. monogram himzést, és előrajzolat jutányosan vállal.

Eladó két szabadon

futó kontra fékes : : **kerékpár**

és egy jó karban levő cipő-

-- **foltozó-gép.** --

Cim III. ker., Losonczy utca 5.

Egy ügyes : :

tűző-leány,

jó fizetéssel azonnali belépésre kerestetik **KULCSÁR SÁNDOR** cipésmesternél, Szabadság-tér 3. sz., Luther palota.

Szövet- és karton-maradékok

uj Ferenc József öltönyök, felöltő, téli kabát, fehérneműk, cipők, butorok eladók : Burga utca 21. szám alatt.

Megnyilt az **Iparos Ottho** pincehelyiségében a

nyári és téli kuglizó.

Szives pártfogást kér :

Érdeky József, tulajdonos.

ÓRA javításokat

a legolcsóbban eszközöl, aranyat és ezüstöt a legmagasabb árért vesz

Szombathy Rezső

műorás, Kéttemplom-köz.

Fliegl Dezső kárptos

IV. ker., Arok-utca 12. szám., Bódogh festő házában.

Olcsón, csinosan és jól készít mindenféle

kárptos és díszítő munkákat.

Szives megrendelést és pártfogást kér.

A nagy állomáshoz közel fekvő 350 négyszögöl területű udvar,

a szüreti idényre kiadó.

Értekezni lehet : **Szeless János kereskedőnél, Vásári-utca,** ahol egy szalon-garnitúra eladó.

Férfi-posztók, vásznak, divatszövetek, jó minőségű mosóbaroketek, ágyszerítő garnitúrák, selyem-bársonyok, női kabát plüschök a legolcsóbban kaphatók:

Sárközy, Lestár és Szöllősy rőfös-áru üzletében, Kossuth-tér 3. sz.

Értesítés.

A t. szőlőbirtokosokat értesítjük, hogy f. hó 15-től kezdve **szőlőtörkölyt átveszünk** métermázsánként **40** koronáért.

A szőlőtörkölyt beszállító termelő minden métermázsza szőlőtörköly után fél liter pálinkát igényelhet **35** koronáért.

Felkérjük a termelőket, hogy a kipréselt édes törkölyt, mielőtt az még meg nem melegedett, beszállítani sziveskedjenek, — lehetőleg a préselés napján, vagy a préselést követő napon. — Megmelegedett, befűlt törkölyt, mint pálinkafőzésre alkalmatlant, nem veszünk át.

Városi központi szeszfőzde.

Sárközy, Lestár és Szöllősy cég Szabadság-tér 4.

A jánlja dusan felszerelt rövidáru rakatárát, különösen női- és férfi kötött kabátok, finom női fekete és színes harisnyákat, gyermek patent harisnyákat, férfi zoknikat, hegedűket és hurokat, babákat, gyermekjátékokat és minden e szakmába vágó cikkeket a legjutányosabb áron.

Eladó föld. Alsómentelen,

néhai **Almásky Sándorné** hagyatékát képező **7 holdnyi szántó és kaszálóföld eladó.** Értekezhetni **Tantó Sándorral** a lakásán, Losonczy-utca 15. sz. vagy a városházán és **Szabó Lászlóval** a ref. egyház pénztári helyiségében vagy lakásán, VII. k., Mezei-utca 41. sz. alatt. — Továbbá a közvetlen mellette levő **megyés 7 hold szántó és kaszáló föld** is eladó, — értekezhetni **Somodi Pál** tulajdonossal V. k., Werbőczy u. 4.

Fuvarozási Vállalat

Széchenyi tér 5 szám. I. emelet. Mindennemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.

Allandó és tömeges megbízások előnyös árban.

Tanítónő kerestetik

pusztára, a II. polgári előkészítésére egy kis leányom mellé. Zongora és német nyelv birása megkívánatik. Jelentkezés **Udvardyné,** Kecskemét, postaépület.